

□ 怀念师友

州发展出谋划策，成为政府的智囊团。从那以后，柳州清华校友会一直秉承石学长及其他老学长的初衷，为柳州的建设和发展贡献自己的力量。

石学长经常和我们聊起他对学校的感情，经常提起李传信书记和几位副校长专程赶来柳州指导工学院办学的事。他特别记得，在他“落难”后，回母校参加清华大学90周年校庆，李传信书记见到他就热情地握手，一再说：“你很坚强，你顶得好，这就是清华自强不息精神的胜利！”2005年，方惠坚书记来柳州考察，也专门抽时间看望他。他经常说，母校对他恩重如山。

他还经常讲起1985年率领柳州市代表团赴上海寻求合作时的经历。当时他们到了茫茫大上海，不知道如何着手。第三天傍晚，在上海市工作的三位校友突然来访，说他们三人一听到柳州市代表团团长是清华校友便决定来看我们，因为钱伟长校长在上海市成立清华校友会时特别交代，只要外地有清华校友来上海办事，上海校友会都应该去看望他们，帮助他们解决遇到的困难问题。三位校友为柳州市政府代表团与上海市有关部门进行联系搭了桥。此后，上海的“555”牌钟、永久牌自行车、蜜蜂牌缝纫机这些名牌产品在柳州与相关企业建立了联合生产基地。

石学长退休后，作为柳州市政府的顾问继续为柳州的发展出谋划策，同时参与多种社会活动及公益事业。校友会的各类活动，他也是积极参加者，与同龄老校友及年轻校友都交流甚欢，其乐融融。这几年的清华新生座谈会上，他都给同学们讲清华精神和清华文化，鼓励他们学好本领，报效祖国。他身体和精神状态一直很

好，还说要为祖国健康工作70年。今年7月他参加建党百年活动时，身体状态都还很好，可8月体检却发现胃癌晚期，10月就离开了我们。柳州校友们深感悲痛，大家都无比怀念他。石琪高老学长是清华的骄傲，是校友们的旗帜和永远的榜样。

石琪高老学长曾写过一本自传——《岁月如歌》。我们借他的书名为题，写下这篇纪念文章，传播石老学长的事迹，也激励我们这些后辈继续弘扬清华精神，实现更多的“柳州梦”。

广西柳州校友会
2021年10月

张文仲老学长逝世 享年 101 岁

张文仲老学长，因病于2021年9月8日在北京逝世，享年101岁。张文仲，1920年5月20日出生，籍贯辽宁兴城，1944年西南联大理学院地理气象学系毕业。1942年参加中国远征军，被分配到了空军在昆明巫家坝机场做气象工作，后因需要被选送赴美学习。毕业回国后，张文仲被派到东北沈阳空军第一路司令部，少尉二级军衔，直到1949年。新中国成立后，张文仲先后在长春空军老航校、山东济南的第五航校、北京空军训练部、空军气象学校工作。曾荣立三等功。1957年被错划为“右派”，下放到了山西，先后在太谷、祁县的林业局气象站工作。后来到清徐县中学当教师，60岁退休返回北京。

（西南联大北京校友会）